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Současná česká mluvnice – Test 1

Jméno:_________________________________________________________________

Seminář: ________________________________________________________________

Vypracujte samostatně. NEPOUŽÍVEJTE příklady z žádné mluvnice (zejména ne z Příruční mluvnice 
češtiny, z Češtiny - řeč a jazyk, z Mluvnice češtiny 2), ani z prezentací k přednáškám či z přednášek. Najděte 
příklady vlastní, originalita je vítána. Budou-li se některé dvě (až n) práce nápadně shodovat, neuznám ani 
jednu. Není-li vám jasné zadání, zeptejte se (lmedova@ff.jcu.cz). 
Test sešijte kancelářskou svorkou.
PIŠTE ČITELNĚ! Pokud čitelně nepíšete, napište si o elektronickou verzi. Pro ni platí stejné podmínky jako 
pro verzi papírovou.

Test odevzdejte do 15:00 hodin, pondělí 23. listopadu 2009 do Ústavu bohemistiky, č. dveří 041, 
Branišovská 31a, 370 05 České Budějovice.

1. Najděte konkrétní vyjádření těchto funkčně morfologických formulí. Podtrhněte relevantní část a 
určete její větněčlenskou platnost.

(a) Ss___________________________________________________________________

(b) Vs___________________________________________________________________

(c) Av___________________________________________________________________

(d) Ca___________________________________________________________________

(e) Vc___________________________________________________________________

Bonus:

(e) (Q/A)v________________________________________________________________
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2. Proveďte morfematický rozbor daných tvarů. U kořenných morfémů upozorněte na případné 
alomorfy, supletivismus či jiné 'nepravidelnosti'. 

(a) přesolenému 

(b) vykouzlilas

(c) staromilcům

3. Uveďte slova (slovní tvary), které obsahují dané kombinace morfémů. Realizace daných morfémů od 

sebe viditelně oddělte pomocí spojovníku, tj. kupříkladu plyš – ov – ý. 

(a) kořenný morfém – kmenotvorný sufix – sufix příčestí činného –  rodová koncovka

(b) slovotvorný prefix – kořenný morfém – kmenotvorný sufix – osobní koncovka
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(c) slovotvorný prefix – kořenný morfém – kmenotvorný sufix – slovotvorný sufix – 

slovotvorný sufix – pádová koncovka 

Bonus: 
(d) slovotvorný prefix – kořenný morfém – kmenotvorný sufix – sufix příčestí činného – 

osobní koncovka

  
4. Jeden z pádů českého pádového systému do něj nezapadá. (a) Který to je? (b) Ukažte to. 

Nápověda: ukažte, že se tento pád nechová syntakticky jako ostatní pády.  

5. Zakroužkujte správné (tj. spisovné) varianty pro dané pády. Vysvětlete, proč jsou chybné varianty 

chybné. Odůvodnění typu 'tato varianta se nepoužívá' není zdůvodnění, ale konstatování faktu. 

Odůvodnění je kupříkladu následující:

NOM.pl. 1. diplomaté 2. diplomati 

Obě varianty jsou možné, protože maskulina životná přejatá na -at a -it mají v NOM.pl. dvě 

rovnocenné koncovky -i a -é.

(a) VOK.sg. 1. mladíku! 2. mladíče!

3. obránce! 4. obránče!
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(b) NOM.pl. 1. hostitelé 2. hostiteli 3. hostitelové

(c) LOC.pl. 1. kružítkách 2. kružítcích

(d) GEN.sg. 1. popela 2. popelu 3. popele

(e) INS.pl. 1. loďmi 2. loděmi 3. loděma 4. loďma

6. Pro následující jména vytvořte GEN.sg. Ukažte všechny možnosti. Vysvětlete, jak postupujete. O 

všech jménech předpokládejte, že jsou latinská či řecká. (Některé příklady jsou převzaty a 

modifikovány z kolokviální práce Lenky Zelenkové.)

(a) stirates  (tajný seznam se jmény zasvěcených čarodějů)

(b) Gludis  (mistr diamantové dýky a meče)

 (c) Slidó (manželka zneuznaného vládce podsvětí)

 

(d) Klidó (neurvalý vládce zemětřesení)
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